

主席蔣手訂

教育訓令



國防部印發

本訓令分發辦法：

上海圖書館藏書

- 一、陸軍部隊按甲種發行發至連。
- 二、本部暨各總部發至科。
- 三、本部各直屬單位，幕僚機構發至科，部隊發至連。
- 四、聯勤部隊發至連（廠、庫不發）。
- 五、海、空軍部隊不發。



A541 212 0018 26098

教育訓令

湯副總司令、各訓練處長、并轉各級部隊長勗鑒：國軍自剿匪作戰以來，追奔逐北，轉戰千里，以致教育訓練，日漸廢弛，官兵之精神、紀律、技術，日趨低落，現全國各地已普設訓練處主持督導各部隊之教育訓練事宜，關於訓練之重點與要領，除遵照訓練會議時，余之訓示及陸軍總部所頒訓練綱領實施外，茲再摘要指示如次：

一、精神訓練：提高官兵對共匪之敵愾心，對革命建國之責任心，與雪恥復仇之廉恥心，痛恨共匪之出賣國家，殘殺人民之萬惡罪行，尤其是破壞我國八年抗戰千辛萬苦勝利之成果，毀滅我軍革命光榮之歷史，切實瞭解有匪無我有匪無國與我

1525534

國民革命軍戡亂建國剿匪救民之精義。

二、生活訓練：特別注重體格鍛鍊與保健衛生運動，尤須養成集體生活，「官兵一體上下一心」，共甘苦，同飲食，共患難，同生死，不論上官對部下，或部下對上官皆應疾病相扶，痛癢相關，發揚我革命軍親愛互助，榮辱與共，精誠無間，團結一致之情感。

三、紀律訓練：隨時隨地養成誓死達成任務，澈底奉行命令之習尚；并以保守祕密嚴防奸細爲剿匪作戰第一要務，特別要做

到「軍民一體」「愛民如己」之信條，務使全體官兵澈悟我自鄉間來從軍剿匪，乃爲除匪救民，我與我的父母妻子皆爲人民之一份子，如我欺壓人民或姦淫婦女，搶掠財物，即無異侮辱我自己的父母妻子，搶掠我自己的財物，如此不但不能救

民，而來害民，且反害了我自己一樣，其罪惡豈不更大了麼？總要隨時隨地引起官兵對人民敬重與愛護之精誠，勿徒作口頭禪之空口宣傳，惟此必要各級部隊長官之負責勤教，以身作則，切實做到愛護本軍榮譽與嚴守革命紀律，皆不愧爲一個救民衛國之革命信徒。

四、技術訓練：

(1) 武器使用：須特別注重三種，(一)各種長短武器之「射擊預習與實彈射擊」(二)「刺槍術」(三)「手榴彈投擲」三種課目，反覆演練，使全體士兵對其本人所攜武器，確實瞭解其性能與使用方法，尤其對於射擊，須練成彈無虛發，百發百中之技術，以充分發揮武器之効能，而收以火力壓倒之効果。

(2) 戰場動作：每一士兵在戰場內，自接近敵人以後，部隊展開火綫構成進至衝鋒肉搏，及至最後陣內戰，皆須能使之隨心所欲，迅速確實的利用地形地物，如何發揚火力，如何遮蔽身體，減少損害，無論攻防進退，由各個士兵教練而至班排連教練，均須演習純熟，指揮裕如，特別要使連排長，在戰鬥前身先士卒，親至前方偵察地形敵情，某排展開，某排跟進，適切區處及至衝鋒準備位置，尤應不避危險，接近敵陣，詳細偵察，選擇衝鋒目標，與衝鋒進路，具體區分班排任務，以果敢勇猛之精神，一鼓突入達成任務，故在戰鬥整個過程中，連排長必須隨時隨地注意偵察地形敵情，務使全部士兵，皆能時時聽從連排長之指揮與區處，協同一致，上下一心。

，如身之使臂，臂之使指，以發揮每一戰鬥體之綜合力量，平時戰鬥演習，更應特別注重於此點，連排長之動作養成其實戰指揮之胆力。

(3) 行軍能力：匪軍飄忽流竄，我欲捕殲其主力，必須以速度壓倒速度，與匪作行軍競賽，今後訓練，特別注重行軍力之增强，尤須常常演練急行軍，與夜行軍，要求能晝行百里，夜行六十里，并作一星期以上之連續行軍，而無一人落伍，無一人掉隊，惟每次夜間長行軍時，必須加備夜餐，以保持體力，尤要注重穿越羊腸小道，攀登山越嶺之技術，演習嚴格檢點，規定每一官兵之裝備，減少笨重行李，使能輕裝急進，必要時將重武器驛馬輜重車輛等，留置後方，適時再行歸建，其留置處理與掩

護警戒等辦法，皆須多加演習，有條不紊。

(4)夜戰技能：國軍剿匪多採取『夜間防守天明反攻』之戰術，實犯極大錯誤，須知夜間防守，便是挨打，天明反攻，匪已逃逸，今後訓練須以夜間教育列為主要課目，對於夜間行軍，夜間射擊，夜間攻防演習，夜間搜索警戒，連絡掩護等，皆須反覆演練，不厭其詳，又對於夜間小部隊之獨立作戰與襲擊伏擊尤應特別加強訓練，以增加士兵之胆量，今後在軍中應提出一口號『夜間是我們的』，每週必須有二次至三次之夜戰演習。

(5)工事構築：每一士兵均須瞭解各種工事之性能，特別注重者，(一)掩體(二)交通壕(三)副防禦等之構築要領，且須訓練其使用工作器具，增强其工作能力，養成其信

賴工事，及工事未成決不休息之習慣，尤其守備城寨村落等之據點工事，務求堅強，使有長期固守之把握與信念。

(6)火網編成：無論攻擊，防禦，依士兵射擊技術之精良，各級幹部須能適時適切運用，其配置各種遠近射程之武器，尤其自動火器，如輕重機槍等，充分發揮其功效，其應特別注重演習者，(一)側射，(二)斜射，及消除死角，(三)集中火力之要領，對於剿匪戰鬥方最多而演習最應注重者，(一)匪軍主攻方面，(二)匪軍鑽隙突入地帶(三)匪軍波浪式密集衝鋒之地帶，務須編成濃密而無間隙之交叉火網，使輕重武器長短相補，確實形成火制地帶，以上三種動作，必須特別注重實習，期能高度

發揮殺傷之効能，將匪軍完全殲滅於我火網之內，無一漏網，（如第五軍遭遇匪軍主攻方面，其營長即將各連輕重機槍集中使用於一點，同時將全營衝鋒槍集中於第三連，萬一匪軍突入，乃可以第三連之衝鋒槍構成第二道火網，以消滅匪軍於我陣地內）。

此火網編成之一課目，最爲重要，須以營或加強連爲單位，選定適當地形，設置多數標靶，以實彈戰鬥射擊之方式而演習之，并切實檢查目標命中百分數與射彈命中百分比以鑑定火網編成之効力而改進之。

五、特技訓練：

(1)偵察與搜索：就各級搜索營或連建制單位之士兵，及挑選各單位特別機敏活潑之士兵，以軍官領導之，施以

偵察與搜索之特技訓練，使能擔任偵探密探諜報搜索等勤務，或化裝分散赴匪區擔任情報工作，及以被俘與投効反間等方法，打入匪軍內部，擔任間諜工作，或在我行軍駐軍及作戰等時機，擔任戰場之搜索偵察勤務，此種訓練，以使其熱心慧敏剛胆沉着，機警權變為主，同時施以化裝偽裝通信等技術訓練，且須就當地語言風俗人情習尚及地形交通等，予以一般常識之訓練。

(2) 警戒與掩護：行軍間之前衛側衛後衛，駐軍間之步哨排哨連哨，及應乎狀況需要，所派遣之掩護部隊，與夫在戰場隨時隨地所派遣之衛兵，巡察等，皆屬之，擔任此種勤務之士兵，須切實明瞭其任務之重要，提起其高度之責任心與警覺心，尤須熟悉作戰綱要中警戒部門所規

定之一般守則與特別守則之內容，及發現敵情時之各種動作與處置，此一課目，各部隊應普遍施以訓練，而各級司令部之勤務連，特務營等單位，尤須特訓精練之。

(3) 連絡與通信：以各級編制內所屬之通信營連排等單位之士兵及傳達兵傳令兵司號兵等，集合訓練之，須使熟練使用各種通信工具，尤其有綫無綫電信電話之使用，與傳遞命令通報報告之要領，及保密之方法等，其他補助通信，如信號旗語視號音響傳騎傳令自行車等通信方法，及對空通信陸空連絡等要領與技術，皆須使其切實了解與熟練，而對電務人員與密碼本之保管與監督，更須特加訓練之。

(4) 狙擊與觀測：挑選優等射手，與以狙擊與觀測之特技訓

練，使能在戰場搜尋有利目標，如匪軍指揮官司令部通信所機槍陣地等，適時與以急襲之狙擊射擊，而迅速消滅之，依狀況之必要，并集合此等曾受特技訓練之士兵，編組爲狙擊隊，突擊隊，迂迴繞道至匪軍後方，以奇襲其司令部通信所及搗毀其大小基地。

(5) 封鎖與保密：挑選優秀士兵，配合政工人員，施以封鎖與防諜之特技訓練，戰時編組爲封鎖隊或便衣隊，在我軍到達某一駐地之前或離開某一駐地之後，均應派封鎖隊實施，即我軍各部隊凡有行動之先及行動之後，皆須切實管制民衆，阻絕交通，清查戶口，肅清匪部各地之下組織，及其匪探奸細，實施該地區之軍事封鎖，并以虛偽之宣傳欺騙造謠等手段，以製造假情報消息，攬亂匪探之聽聞，使我民衆不知該地區之虛實，匪探無由獲

得真實情報但我軍之真實行動與企圖，兵力與兵種等，毋使絲毫洩露，確實做到防諜保密與欺騙匪軍之效果。

(6) 担架與救護：以各級編制內之衛生兵擔架兵看護兵等集合訓練之，根據擔架教範及衛生勤務之規定，施以戰場救護裹傷急療及擔架運輸醫藥常識衛生常識等特技訓練。

(7) 優待俘虜：共匪叛亂全國憤懣，且以種種毒辣手段脅脅民衆，驅使作戰，慘酷殘忍於斯已極，大部匪軍士兵原都良民，祇在共匪淫威之下，未敢反抗國軍，勦匪旨在救國救民，故國軍各部隊除力以宣傳方法動搖匪軍，瓦解匪軍外，對俘擄之匪軍，亟應予以優待，如傷患之俘虜，尤應盡力救療，用示體恤，而收感化之功，孫子說

攻心爲上卽此意也。

右列訓練之五大綱目，尤以其中之六項技術六種特技，應列爲各部隊訓練之重點，由各訓練處督飭各級部隊長，擬具詳細訓練計劃與進度表，切實實施，造成勤訓苦練之風氣，達到藝高技精之地步，尤須注意比賽考試等方法，以提高士兵學習興趣，統限四月底前訓練完成，聽候派員校閱，考查成績，以定獎懲，并希將實施情形具報爲要，中正手令丑 牯嶺。

上海图书馆藏书



A541 212 0018 2609B



407013